

# 重庆有效注册商标数量西部第二

## 培育保护品牌 讲好品牌故事

□本报记者 申晓佳

5月9日,重庆日报记者从市发展改革委获悉,截至2020年底,全市有效注册商标从2015年底的19.75万件增长到56.72万件,有效注册商标数量位居西部第二位,地理标志位居全国第六、西部第二位。越来越多的重庆品牌,正在塑造更为鲜明的重庆形象。

“巴味渝珍”累计授权农产品品牌568个

4月30日,琪金·荣昌猪远育育肥场主体工程在荣昌区竣工;同日,琪金·荣昌猪双河扩繁场在荣昌区开工。这两个项目建成投用后,将填补重庆荣昌猪种猪大型生产基地的空白,更多肉质上好的荣昌猪将进入市场,进一步扩大“全国生猪看荣昌”的品牌效应。

为增强重庆农产品的整体影响力,2018年,重庆出台《关于加强农产品品牌建设工作的意见》(渝府发〔2018〕3号),明确提出打造具有重庆特色的农产品品牌形象,提高农产品的影响力和市场竞争力。

市级农产品区域公用品牌“巴味渝珍”应运而生。在该品牌之下,集合了水果、茶叶等十大品牌系列,意味着重庆农产品走上了一条“抱团发展”、合力扩大影响力的新路子。

目前,“巴味渝珍”已累计授权农产品品牌568个,并形成以其为龙头、区县级农产品区域公用品牌为支撑、国家



级和市级农业龙头企业产品品牌为主体的“金字塔”形重庆农产品品牌体系。据统计,目前,全市共拥有农产品地理标志62个,全国名特优新农产品35个,重庆名牌农产品590个,涪陵青菜头、荣昌猪、奉节脐橙等9个特色农产品区县被认定为中国特色农产品优势区。

### 长安等入选2020年中国500最具价值品牌

2020年8月,世界品牌实验室(World Brand Lab)发布2020中国500最具价值品牌。重庆的长安、力帆、隆鑫、宗申、太极、龙湖入选。

事实上,除了入选的品牌外,在重庆近年来持续不断的品牌培育中,一大批“重庆制造”品牌正在崛起。

市发展改革委相关负责人介绍,近年来,在汽车、电子、装备等先进制造业领域,长安汽车股份有限公司荣获中国商标金奖“商标创新奖”,重庆机床集团、鸽牌电线等16家企业获评工信部品牌培育示范企业。在消费产业领域,“江小白”清香型白酒已成为年轻人首选的中国酒类消费品牌;理文纸业的“理文原色”生活纸位列同类网销产品前五;汇达柠檬成为柠檬产业领军品牌;玛格家居成为全国定制家居最具影响力及知名度的品牌之一。

酒好也怕巷子深。据了解,为了打响重庆品牌,2018年起,重庆积极利用中国品牌日活动平台,宣传推介重庆自主品牌。首届中国自主品牌博览会上,有猪八戒网、三峰环保、汇达柠檬等17家重庆企业参展。2019年,重庆对自主

品牌企业进行集中宣传报道,讲好品牌故事。2020年,26家重庆品牌企业亮相云上中国自主品牌博览会。今年,重庆品牌企业也积极参与中国品牌日活动。

### 建立跨部门跨区域保护协作机制

“重庆品牌还包括一大批特色十足的服务品牌。”市发展改革委相关负责人介绍,大足石刻、金佛山、长江三峡、红岩文化、重庆火锅等“渝菜”、解放碑商圈等,都属于服务品牌。

只培育出好品牌还不够,还要加强对品牌的保护,才能使其长期发展,真正孕育出影响力。为此,重庆建立健全品牌发展相关法规规章制度体系,高度重视知识产权保护,建立了跨部门、跨区域商标品牌保护协作机制。

2019年,重庆与上海、江苏、四川等签署《十二省市知识产权行政保护协作协议》,市知识产权局、市高法院、市司法局建立知识产权纠纷“诉调对接”机制。2020年4月,“涪陵榨菜”等9件地理标志产品进入中国—东盟国家“互换保护”清单。

此外,重庆还建立企业信用档案,形成“一处失信、处处受限”的品牌商标信用约束格局。同时,积极打造品牌培育的平台。2019年,全市首个环大学创新生态圈知识产权运营平台成立。目前,全市已成功创建国家知识产权试点城市13个、示范城市2个,国家知识产权试点园区2个、示范园区2个。

### 一座城:协同创新形成合力

由四川大学、重庆医科大学附二院联合申报的“急性肾损伤的临床预警、发病机制与创新药物研究”项目,日前获得来自川渝两地200万元的经费支持,双方将以川渝两地三甲医院医疗数据为基础,合作建立急性肾损伤早期预警模型,研制治疗急性肾损伤的药物。

成渝地区双城经济圈启动建设以来,川渝两地合作共建西部科学城,并以此为载体,分别出资1000万元,围绕大健康、人工智能两个重点领域,联合实施15个重点研发项目。

其中,在大健康领域,双方将开展重大传染病防治、道地药材绿色种植、癌症靶向治疗药物等领域技术创新;在人工智能领域,双方组织开展光电混合人工智能芯片、低轨卫星定位增强服务、高速列车运行智能控制等领域关键技术攻关,着力突破产业转型升级技术瓶颈问题。

作为川渝联合实施的15个重点研发项目之一,由西南交通大学、重庆交通大学联合申报的“时速400公里高速列车运行智能控制关键技术研究”项目,获得150万元的立项经费支持,将针对时速400公里的成渝中线高铁,开展基于人工智能的优化控制技术研究,以确保高铁安全高效运营。

同时,川渝加快推进科技资源共享、技术转移服务平台共建,超瞬态物质科学实验装置、超超轨道交通试验等平台已启动建设,成都超算中心已建成投用。“川渝科技资源共享服务平台”已基本建成并上线,平台整合川渝两地总价值约85.3亿元的大型仪器设备1.2万余台(套),并向川渝创新主体开放共享。

另外,川渝已合作成立规模50亿元的科创母基金,首期10亿元重点投资生物医药、人工智能、集成电路、智能制造等领域科创企业。

### 一条河:生态共治成效初显

4月7日,在重庆荣昌区与四川泸县交界处的濑溪河,由两地共同出资聘请的专业清漂队正在作业。不一会儿,清漂船被水葫芦、水芹菜、树枝竹叶等塞满,河面上碧波荡漾,一片清洁。

岸上,毗邻的荣昌清江镇和泸县方洞镇的河长正联合开展巡河,督导清漂工作。在不远处的濑溪河高洞电站国控断面水质监测站,各项水质指标稳定保持Ⅲ类标准以上。

“荣昌已与毗邻的四川地市区县建立协作会议、交叉检查、联合执法等协作共管机制,‘各管一段’的问题已得到根本解决。”常晓勇说。

另外,川渝去年底签订协议,创新将境内河段水质作为生态补偿资金的分配依据,倒逼两地加大保护力度。以濑溪河为例,若荣昌高洞电站补偿断面水质达标,四川补偿重庆一定比例资金,否则重庆将补偿四川一定比例资金。

作为长江上游生态屏障,川渝通过重塑一系列工作机制,生态环境齐抓共管格局已经形成,守卫着巴蜀大地的绿水青山。

自去年4月1日重庆市生态环境局、四川省生态环境厅签订《深化川渝两地大气污染联防联控协议》《危险废物跨省转移“白名单”合作机制》《联合执法工作机制》等有关协议以来,两地从大气污染联防联控、危险废物跨省转移、环境联合执法等方面建立机制,不断推动川渝协同合作、资源共享。

这也是中央作出推动成渝地区双城经济圈建设重大战略决策以来,川渝第一个省市部门协议。截至目前,川渝已在生态环境领域签订合作协议50余份。

一年多以来,一份份协议正在转化为实际行动——水污染防治方面,双方正在联合推进跨界河流联防联控试点;大气污染防治方面,毗邻地区已开展5轮联动帮扶,检查企业242家,移交问题线索159条;危废转移方面,两地按“白名单”制度直接审批危险废物跨省转移申请143件7.2万吨;联动执法方面,对两地24家涉VOCs企业开展联合现场执法检查,发现并移交处理问题27个。

### 一个带:文旅走廊初现雏形

去年4月,成渝标志性景点——重庆洪崖洞和成都宽窄巷子携手推出“宽洪大量”组合,成为两地共建巴蜀文化

旅游走廊的首个合作项目。这一举动被网友戏称,“相爱相杀”的成渝终于成了一对CP。

重庆市渝中区副区长蔚传忠说,双方努力共建服务体系、共享发展平台、完善宣传营销机制。如在洪崖洞打造宽窄巷子主题场景,在宽窄巷子打造洪崖洞主题场景,并举办“双城攻略”文旅美食展,联手推出成渝消费线路地图,面向全国宣传推广成渝特色文化等。

一年多以来,川渝两地已形成文旅协作联合工作机制,《巴蜀文化旅游走廊建设规划》也已启动编制。川渝地市区县纷纷在游客互认、门票互惠、宣传互动、线路互通等方面展开合作,一条巴蜀文化旅游走廊初现雏形。

不只是“宽洪大量”组合,作为成渝中间地带唯一世界文化遗产,大足石刻也成为川渝文旅合作共赢的重要支点。去年5月17日,重庆大足区与四川眉山市签署文旅融合发展合作协议,大足至眉山双向旅游景区直通巴士正式开通。在景区之间点对点的基础上,双方推出5至10人小体量个性化“组团游”,开通“私人定制”版精品旅游线路,游客只需在网上预约就可轻松出行。

去年11月18日,大足石刻与四川资阳安岳石刻共同获评“巴蜀文化旅游走廊新地标”。以巴蜀文化旅游走廊建设为契机,两地正加快建设以石刻文化为核心的国际文旅城,以“十里荷棠”、石刻文创园示范点等项目为牵引,共建大足资阳文旅融合发展示范区。

大足还联动青城山、都江堰、峨眉山、乐山大佛等世界文化遗产,组建区域文化旅游推广联盟,打造巴蜀文化精品旅游线路。“我们将实行游客互认、门票互惠、宣传互动,提升大足石刻国际旅游文化节等节会赛事影响力,建设具有国际范、中国风、巴蜀韵的国际知名旅游地。”大足区发改委主任田贵虎说。

重庆江津、永川等区县也先后与四川宜宾、资阳、乐山、自贡等市签订合作协议,联合打造巴蜀古遗址文化探秘线路、长江上游黄金水道生态旅游线、石窟石刻艺术世界遗产线路、巴蜀古道文化旅游线路等70余条跨省旅游线路。(原载《瞭望》新闻周刊)

## 天津与国科控股携手 打造科学城南部科创中心



大型系列专题报道 走进科学城

本报讯(记者 彭瑜)5月9日,江津区与中国科学院控股有限公司(以下简称“国科控股”)签署战略合作备忘录,双方将聚焦战略性新兴产业领域具有重大影响的科技创新成果和关键核心技术研发转化,推动江津区深度融入西部(重庆)科学城建设,着力打造科学城南部科创中心。

据介绍,国科控股是经国务院批准设立的首家中央级事业单位经营性国有资产运营公司,代表中国科学院统一负责对院直接投资的全资、控股、参股企业经营性国有资产行使出资人权利,并承担相应的保值增值责任。

在此次签约之前,江津区已与国科

控股建立了良好而务实的合作关系。一是双方联合成立了重庆市江津区国科联动股权投资基金,总规模10亿元,目前已完成了3000万元的对外投资;二是合作签约共建科学城重庆创新中心,已导入新材料、智能设备、智慧能源、网络安全等20多个战略性新兴产业项目;三是梳理对接了包括中科院新材料、凌宇智控、中科北影、凯思昊鹏等一批中科院体系的产业项目。

“国科控股拥有丰富的科技人才、科技成果和科技产业资源。江津区在产业资源、环境资源、地域影响力等领域有优势。”江津区相关负责人介绍,此次签署战略合作备忘录,以产业结构优化升级和实现创新驱动发展作为合作重点,拟共建科创产业投资基金、推动优质项目和产业集群落地、开展“双招双引”相关科技服务、举办人才及项目交流活动等,推动双方的合作向更深层次、更宽领域、更实成效发展。

## 长征五号B遥二运载火箭 末级残骸已再入大气层

新华社北京5月9日电(李国利 邓孟)中国载人航天工程办公室透露,经监测分析,5月9日10时24分,长征五号B遥二运载火箭末级残

骸已再入大气层,落区位于东经72.47°、北纬2.65°周边海域,绝大部分器件在再入大气层过程中烧蚀销毁。

## 俄红场阅兵纪念卫国战争胜利76周年



5月9日,一架伊尔-78空中加油机(前)和一架图-160战略轰炸机在俄罗斯莫斯科参加胜利日阅兵。俄罗斯9日在莫斯科红场举行盛大阅兵式,纪念卫国战争胜利76周年。除莫斯科外,圣彼得堡、加里宁格勒、符拉迪沃斯托克等27个俄罗斯城市当天也举行了不同规模的阅兵。

新华社/路透

## 3比2逆转 重庆两江竞技队中超首胜

本报讯(记者 黄琪奥)5月9日,在广州举行的2021中超联赛第四轮比赛中,重庆两江竞技队在两球落后的不利情况下,凭借黄希扬等人的出色发挥,3比2逆转河南嵩山龙门队,取得本赛季中超联赛首胜。

开场不久,重庆两江竞技队就遭遇重创。第45秒,河南嵩山龙门队外援多拉多利用角球机会,帮河南先进一球。第53分钟,重庆两江竞技队赢得点球,但费尔南迪尼奥罚出的点球被河南门将扑出后,河南嵩山龙门队球员陈蒲利用重庆两江竞技队后防的漏洞打进一球。0比2,重庆两江竞技队陷入绝境。

之后的比赛中,落后的重庆两江竞技队如梦方醒,开始展开绝地反击。第60分钟,两江竞技队球员杨帅利用头球,帮助重庆扳回一球。第68分钟,重庆队老将黄希扬踢出的定位球在划出一道美丽的弧线后,直挂河南嵩山龙门队球门死角。2比2,重庆成功扳平比分。第77分钟,接到冯劲的妙传后,两江竞技队外援博拉尼奥斯利用铲射,打入本赛季中超首球,也帮助重庆队成功逆转。之后的比赛中,河南队虽然也创造了一些机会,但都无力回天。最终,重庆两江竞技3比2逆转河南嵩山龙门,取得本赛季中超首胜。

### 保险业务机构地址变更公告

机构名称:中国平安人寿保险股份有限公司重庆市江北支公司五里店营业部  
机构负责人:李治林 机构编码:000018500105801  
原机构住所:重庆市江北区建新东路292-1号3楼,292号7层(名义层第二层)部分,88号2单元6层、7层、8层、13层、14层  
现机构住所:重庆市江北区五里店街道建新东路292号附16号3-1、3-2、建新东路292号7层(名义层第二层)部分,88号2单元6层、7层、8层(6.7.8号)、13层及14层  
成立日期:2011年3月8日 邮政编码:400000 联系电话:023-67592359  
业务范围:承保人民币和外币的各种人身保险业务,包括各类人寿保险、健康保险(不包括“团体长期健康保险”)、意外伤害保险等保险业务;办理各种法定人身保险业务;证券投资基金销售业务;对营销员开展培训和管理,收取营销员代收的保险费、投保单证,分发保险公司签发的保险单、保险收据等相关单证,接受客户的咨询、投诉;经中国银保监会批准的其他业务。  
发证日期:2021年4月30日 发证机关:中国银行保险监督管理委员会两江监管分局

# 关于受理社会各界对国家开发银行资产安全监督举报的公告

国家开发银行(以下简称“开发银行”)是由国家出资设立、直属国务院领导、支持中国经济重点领域和薄弱环节发展、具有独立法人地位的国有开发性金融机构。开发银行以“增强国力,改善民生”为使命,适应国家发展需要和经济金融改革要求,紧紧围绕服务国家经济重大中长期发展战略,建立市场化运行、约束机制,建设资本充足、治理规范、内控严密、运营安全、服务优质、资产优良的开发性金融机构,为国民经济持续健康发展提供有力的金融支持。

为维护开发银行资产安全,有效防控金融风险,热忱欢迎社会各界对

开发银行资产安全进行监督,对危害或可能危害开发银行利益等进行举报。

现就有关事项公告如下:

#### 一、监督范围

与开发银行资产相关的法人及组织。包括开发银行(含控股子公司)各类资产项目及客户,为开发银行资产提供各类担保的客户,以及开发银行的管理资产所涉及的其他客户等。

#### 二、监督内容

(一)利用虚假的信息或材料骗取

开发银行资金的行为。包括利用虚假的客户信息、财务报表、项目情况等材料,骗取开发银行资金等行为。

(二)挪用、侵占、私分和转移项目资金的行为。包括借款人或收款人违反合同约定,擅自将项目资金挪作他用,或非法占用、私分和转移,或造成重大损失和浪费,以及其他违法违规使用等行为。

(三)恶意拖欠或悬空开发银行债务的行为。包括企业借资产重组、改制等重大经营事件转移和抽逃资金,以及恶意逃废债务等行为。

(四)提供虚假担保或恶意转移抵押物的行为。包括担保企业利用虚

假的财务报表、产权文件,通过办理虚假登记等方式,为开发银行贷款项目提供虚假担保,以及恶意转移抵押物等行为。

(五)其他危害开发银行资产安全的行为。

#### 三、举报方式

社会各界人士如发现上述情况,可采用书信、来访、电话、电子邮件等形式,随时向开发银行反映或举报。举报人应自觉遵守中华人民共和国宪法和法律。举报人对举报内容的真实性、客观性负责,不得主观臆测、捏造事实、制造假证、诬告陷害他人,否则

须承担法律责任。为尽快了解更详细情况以启动调查程序,提倡举报人提供真实姓名或本单位真实名称、有效证件、有效联系方式等信息,开发银行承诺对举报人个人信息依法给予保密。举报人请不要重复举报。

#### 四、受理联系方式

1. 总行  
举报受理或来信地址:北京市西城区太平桥大街16号国家开发银行审计举报办公室  
邮编:100032  
电话:010-68333171  
电子邮件:jubao@cdb.cn

2. 分行  
举报受理或来信地址:重庆市江北区金融街1号国家开发银行重庆市分行审计举报办公室  
邮编:400023  
电话:023-67858388  
电子邮件:jubao.cq@cdb.cn

此公告由开发银行负责解释,相关内容已在国家开发银行网站上予以公布。

特此公告  
国家开发银行重庆市分行  
2021年5月10日